Nenctena Hag [1CB.
Yucnosble xapaktepuctuku ACB.



1. MatemaTuyecKkue onepauuum Haa
AUCKPETHbIMU CY4aUHbIMU BENNYMHAMMU

IlycTh maHbl ABE CillydauHbIE BEJIMUYUHBI:

X1 |1 X2| ... |Xp

X |pi|p2]---|Pn

y- Yi|Y2|---|¥Ym

) Pi1|P2]|---|Pm

Puc. 1.2
Torma cayyaiiHas BeanuuHa kX, 1T1€ k — const,
HPpUHUMAET 3HAYECHUS AX; C TEMH K€ BEPOSITHOCTSIMH p;, i=1,n
S

a caydaliHass BeauuuHa X' OPUHUMAET 3HAYEHUS x'C

BEPOSITHOCTSAMHU p ., i=Ln



1.1. Jlana ciay4dariHas BeIru4rMHa X:

20-110 1|2
0,2(0,1(0,310,3/0,1
Hantu 3aK0H pacnpeaeacHus CIy4anHbIX BEJIUYMH:
DY=-2X;2)Z=X".
Pemenue.
1) 3nauenus Y oynyt: -2.(-2) =4; (-2)-(-1) =2;
(-2)-0 = 0; (-2)-1 = -2; (-2)2 = -4 ¢ TeMHn xe
BepostHocTsmu 0,2; 0,1; 0,3; 0,3; 0,1, HO 3anmuchIBaThH

X HAJ0 B MOPSJIKE BO3paCTaHUs, T.€.

Y. |-“41-210 )2 4
0,110,3]0,3/0,1]0,2




2) Bnauenus Z 6yayt: (-2)°=4; (-1)* = 1;

0°=0; 1°=1;2°=4.

OIMHAKOBBEIC 3HAYCHUS YUYHUTBIBAIOTCS TOJIBKO
OOVH pa3, HOpu DTOM HUX  BEPOSITHOCTHU
ckiaageiBarorca. Tak, P(Z =4) = 0,2 + 0,1 = 0,3.
CnenoBaTeibHO,

Z: 10|14
0,310,4/0,3




CyMMOH (pa3HOCTBHIO WIIM IIPOU3BEICHUEM )
CIIyYauHBIX BEIMYMH X W Y Ha3bIBaeTCA
cllyyarHas BEIMYMHA, IPUHUMAIOIIAA BCE
BO3MOXKHBIE 3HAU€HUs BHUIA Xx; + ); (x; — y; WA
X)) C BEPOATHOCTAMU P,

rae P; = P[(X = x;, Y = y;)] — BeposTHOCTB
TOT0, UTO X IPUMET 3HAUYCHUE X;,

a Y — 3HAYECHUE )}, i=1n, j=Im.



1.2. JlaHbI

3aKOHbI PACHpElEICHUs JBYX HE3aBUCUMBIX
CJIy4alHbIX BEJIIMYUH
0,210,3]0,5 030,502
Haitu 3aK0H pactipeieIeHUs CIIy4auHOM BEIUYUHBI Z = XY,
Pemienne. CocCTaBUM  BCIIOMOIaTreibHYI TaOdWIy, B KaxJA0H

BHYTPEHHEN KJIETKE KOTOPOW B JIEBOM YIJy 3aAlUIIEM 3HAYEHUS CYMMBI
X+Y, a B 1paBOM yIi1y — BEpOSAATHOCTHU ITUX 3HAUYCHUU

v, 1 0 1
X, Pil 02 0,3 0.5
Di
0 1 2

1 0,3 0,06 0,09 0,15
2

2 0,5 0,1 0,15 0,25
3 4

3 0,2 0,04 0,06 0.1




Tak xak cpead 3HAYEHWM Z WMEKOTCA OJUHAKOBBIE, TO
COOTBETCTBYIOIINE BEPOATHOCTH HEOOXOAUMO CJIOKHTB.
Hampumep, Z = X + Y = | nonydeno,

ecmu X=2, Y=-1cBepoarHoctero 0,1 u

X=1, Y=0 ¢ Beposarroctsto 0,09.

[Toatomy P(Z=1) = =0,1 + 0,09 = 0,19. B pe3yunbTare
IMOJYYUM pacCIpeesiCHUE Z:

0| 1| 21| 3 |4
0,0610,1910,3410,310,1




2. MatemaTtunyeckoe oXxxunaaHve n gucnepcus
AUCKPETHOWU CNIY4aUHOU BE/IUUUHDI.

XapakTEpUCTUKOW  CPEIHEr0  3HAYEHUs  CIy4YaulHOU
BEJIMYMHBI SIBJISICTCS MATEMATHYECKOE OKUIAHUE.
Mamemamuueckum odxcuoanuem M(x) ITUCKPETHOHU
Caly4yamHou  BeauuuHbl X~ Has3plBaeTcia  CyMMma
IIPOM3BEICHUM BCEX €€ 3HAYEHUN HA UX BEPOSATHOCTH.
M(X) =a=xip1 +xp2+ ... + Xupn = é:lpl.xl.

MaremaTudeckoe OXKuJaHue o0JIagaeT CICAYIOINUMHU
CBOMCTBaMH.

1. MatemaTtuueckoe OXXMIAHUE IIOCTOSHHON BEJIMYUHBI
pPaBHO caMou nmocrosiHHou: M(c) = c.

2. IlocTOSSHHBIM MHOKUTEIb MOKHO BBIHOCHUTH 3a 3HAK
Matematuueckoro oxuganus: M(kX) = kM(X).



3. MaremMaTn4eCcKoe OXHUIAHUE CYMMBI CIIY4alHBIX

BEJIMYWH PABHO CYMME UX MAaTEMATUYECKUX OKHIAHUM:
MXxY)=M(X)+ M(Y).

4. MareMaTtnuyeckoe OXUJIAHUE IIPOU3BEICHUS
HE3aBUCUMBIX CITy4aluHbIX BEJIMYNH PABHO
IIPOM3BEACHUIO UX MATEMATUUYECKUX OKUJIAHUN:

M(XY) = M(X)-M(Y).

5. Marematnueckoe OXUIaHUE  OTKJIIOHCHUS
CIIYyYaHOW  BEJIMYMHBI OT €€ MareMaTU4YECKOTrO
oxxuaanus (X — M(X)) paBHO HYJIIO:

M(X - M(X)) = 0.



2.1. Hantu mareMaTudecKoe OXXUJIAHUE CIYYAaWHOW BEJIMYHHBI
/Z=2X-3Y+5,ecm M(X)=2, M(Y)=-3.
Pemenue. Mcnonbp3yss CBOMCTBA MATEMATUYECKOIO OXHUIAHUA,

HaUJEM:
MZ)=2M(X) —3M(Y)+5=2.2-3.(-3) +5=18.

2.2. JluckperHada ciay4darHasd BeandyrMHA X 3aJaHa 3aKOHOM
pacrpeeneHus

2|1 X3
0,2 P2 0,4

A Takke n3BeCTHO, uTo M(X) = 2. Haiitu p, u x;.

Pemienne. QOdeBuano, 4yro p, = 0,4, Tak Kkak cymma
BepossTHOcTeM paBHa 1. 1o onpenenenuro M(X) =-2.0,2 + 1.0,4
+ x3.0,4 =2. Torma x; = 5.



Teopema. MatemaTtnyeckoe oxxmnganue M(X) yncna
nosisiieHnn cobbiTma A B N HE3aBUCUMbIX
MCNbITAHNAX PABHO NPOU3BEAEHMNIO YMUC/A
MCNbITAHUN HA BEPOATHOCTb NOABJEHUA COObITUN
B KaxkKgom ucnbitannm: M(X)=np.

JloxasarteanncTBo. byieM paccMaTpuBaTh B KauecTBe
cayyafiHoi BesnMuuHBI X YHCJIO HACTyNJeHuf cobbiTusl A B n
He3aBHUCHMBIX HcnbiTaHUAX. QueBHAHO, obuiee yucao X NOAB-
JeHHH coObiTHA A B 3THX HCNOBITAaHHAX CKJAAJAbIBAeTCA M3
yHces MOABAEHHH COOLITHA B OTAENABHbLIX HcnbiTaHWAX. ITos-
TOMY ecaH X,—UYHCJAO TNOABJEHHH COOLITHA B NEPBOM HCHbI-
TaHuH, X,—BO BTOpOM, ..., X,—B n-M, TO ofuiee YHCJO
nons.neﬂun coObITHA X = X1+X2+ +X

MX)=M (X)) +M(X)+ ... +M(X,).

M((X)=np



Jameuanne Tak kak Beayuuna X pacnpepeneHa no GHHOMA-
abHOMY 3aKOHY, TO JOKA3aHHYI0 TeopeMy MOXHO CQOpMYJHPOBATH
W TAaK: MaTeMaTHueckoe OXujaanue OHHOMHAJBHOTO pacrnpefenenus ¢ ma-
paMeTpaMu f W p DABHO TPOH3BEACHHIO np.

[pumep. BepostHocth nonafanus B nedb npu crpensGe H3 OPyAnd
p=006. HaliTy MmaTeMaruueckoe oxHianue obUero uucaa Nomajanui,
ecan Oyrer nmpousseneno 10 ucrpencs.

Pewenue. Ilonaganwe npn KaxioM BHCTPeJe He 3aBHCHT OF HC-
X0J0B APYTHX BHICTPEJIOB, N03TOMY paccMalpiBaeMble COOLITHS He3aB-
CHMH H, CNeJ0BaTeNbHO, HCKOMOE MaTeMaTHueckKoe O)KHAaHHE

M (X) =np=10-0,6=6 (nonanauui),



X 0,01 00l Y —100 100
p 00 05 p 05 05

HalizeM MareMaTnyeckue OXMHAAHMA ITHX BeJHYUH:

M (X)=—0,01.0,540,01.0,5=0,
M (V)= ~100.0,5+100-0,5=0.



XapakTepUCTUKON PACCEAHMS BO3MOXHBIX 3HAUYCHUH
CIIyYaUHOW BEJIMYMHBI OTHOCUTEIBHO MATEMATHYECKOTO
OKUJIAHUA ABJIACTCA TUCIIEPCHUSL.
Hucnepcuen D(X) cnydanHon BeIUYUHbI X HA3bIBACTCH
MATEMATUYECKOE OXHIAHKE KBaapara €€ OTKIOHCHHA
OT MATEMATHYECKOTO OKHUIaHMUA
D(X) = M[X~ M(X)] (2.2).

Jlucniepcuio ya00HO BBIYUCIIATH 10 (POPMYIIE
D(X) = M(X) - [M(X)] (2.3).



- - v am

JlokasaTtenscTBo. MaremaTuueckoe oxkusianue M (X)
ecTh NMOCTOAHHAA BeJIHUMHA, caegoBatenbHo, 2M (X) u M2 (X)
eCTb TaKXXe TOCTOsiHHBie BesawyuHbi. [IpHHSB 3TO BO BHHMA-

HHEe H MNOJb3yACh CBOHCTBAMH MaTEMaTHUE€CKOro OXHAAHHA
(MOCTOSTHHBIH MHOXXHTE/Ib MOXHO BHIHECTH 3a 3HaK MaTema-
THYECKOr'o OXHIaHHA, MaTeéMaTHUeCKOe oXHAaHHE CYMMh
paBHO CyMMe MaTeMAaTHYeCKHX OXHAAHHUHA cnaraemuix), ynpo-
ctuM GopMyJly, BhipaxKamolylo onpejeeHHe AHCIECPCHH:
D(X)=M[X—M (X)]*=M[X*—2XM (X)+ M* (X)]=
= M (X?)—2M (X) M (X) + M*(X) =

=M(X2)—2M2(X)+.M2(.X)=M(X=)—-M2(X).

Hrak,
D (X)=M (X2)—[M (X)]=.

KBagpatHas ckoOka BBelleHa B 3anuch Gopmyanl AJda yROO-
CTBa ee¢ 3allOMHHaHHA.



Jlucriepcust 00J1aJacT CACAYIOMUMEI CBOMCTBAMH.
1. Jluciepcus MOCTOSSHHOM BEJIMYMHBI paBHA HYJIIO:
D(c)=0.

2. I1OoCTOSIHHBIM MHOXHTEIIb MOYKHO BBIHOCHUTH 34

3HAK JHUCIIEPCUH, BO3BES €r0 IPU STOM B KBaIparT:
D(X) = k’'D(X).

3. Jlucepcuss CyMMBl HE3aBUCUMBIX CIIyYaWHBIX

BEJIMYMH paBHA CYMME UX JUCIIEPCUMU:

D(X+Y)=D(X) + D(Y).



Hapsany ¢ qucrepcuen B KaueCTBE OKAa3aTeNA

pacCeIHUs CIIYYaUHOU BETUYMHBI UCIIOIb3YIOT
cpeaHee KBajgpaTHyeckoe oTkjaonenue o(X)
oIpeaessieMoe 1Mo (popmyJie

o(X) = /D(X)



2.3. Haitu pucriepcuio U CpeaHee KBaApaTHIECKOE
OTKJIOHEHHUE CIYyYaMHOU BEIWYMHBI Z = SX — 2V + 3,
eciii X U Y — HE3aBUCHUMBIE CIYYaHHBIC BEIIMYUHBI U
DX)=4,D(Y)=11.

Pemenne. Mcmonb3ys  CBOMCTBA  TMCIIEPCHH,
Havgaem D(Z) = 25D(X) + 4D(Y) + 0 =254 + 4.11 =

144 u 0(2)=\D(Z) =12,



5. PYHKUUA pacnpeaeneHus
CNNY4aUHOM BE/INYUHDI.

J1J1s1 ormMcaHus 3aKOHa pacpeacjaCHUus CIIydanHOM
BEJINYUHBI X MOKHO pacCMaTpUBaTh HE BEPOSTHOCTH
COOBITHUA X=X, a BEPOATHOCTH COObITUA X < X, TIEC X —
IIEPEMEHHAS.

Torma BeposiTHOCTh P(X < X) SIBISIETCSI HEKOTOPOM
dbyskauen x. I logoOHOE onnMcaHue ClIydalHOM
BECJIMYHUHBI X MPUMEHHUMO KakK JJIs TUCKPETHBIX, TaK U
JIJISI HEMTPEPBIBHBIX CIIYHAaUHBIX BEJIUYHWH.

DynKuueu pacnpeoesleHusl CIIydJanHOU BEJIUYUHBI
X HazbiBaeTcs pyHKIU F(Xx), onpeacasromas ajs
KayKJIOTO 3HAYCHUS X BEPOSITHOCTH TOTO, UTO CIIy4daurHasi
BeJIMUYMHA X IPUMET 3HAYCHUE, MCHBIIIEE

F(X)=P(X <Xx) (3.1).

DdyHKIMIO F(X) HHOTJa HAa3bIBalOT HHTEIPAJILHOU

¢yHKIHMEeH pacnpeaeIeHUus.



3.1. JlaH psaa pacupeaei€eHUus CJIIydalHOW BEJIUYUHBI X:

21416 7|09
0,2/0,1/0,3/0,3|0,1

Haiitn 1 nu300pa3uthk rpadudecku PyHKIuo F(x).

Pemienune. Eciu x<2, 1o F(x) = 0. JleicTBUTEIBHO, TaK Kak
BeIMYnHAa X HE MPUHHUMAET 3HAYECHUM, MEHbINIUX uuciaa 2, to P(X
<x)=0.

Ecin 2<x<4, 1O X MOXKET MNPUHATH TOJBKO 3HAdY€HHUE 2 C
BeposiTHOCThIO 0,2. CinenoBarenbHO, F(x) = 0,2.

Ecinm 4<x<6, 10 X MOXET MNpUHITHh JHUOO 3HAYEeHHEe 2 C
BeposiTHOCThIO 0,2, mnbo 3HaueHue 4 ¢ BepositHocThiO 0,1. Torna
OJJTHO M3 DTHUX 3HAYECHHUH, HEBAXXHO Kakoe€, X MOXKET HNPHUHSTH C
BepossiTHOCThIO 0,2 + 0,1 = 0,3 u F(x) = 0,3.

Ecian 6<x<7, tTo F(x) = 0,2 + 0,1 + 0,3 = 0,6. [leiictBuUTCcabHO, X
MO>KET MPHUHSITH JJFOOOEC UX TPEX 3HadeHum: 2, 4, 6.

Ecian 7<x<9, To F(x) =0,2+ 0,1 +0,3 +0,3=0.,9.

Ecoim x>9, 10 F(x) = 1. JleMcTBUTEIBHO, cOObITHE X < 9
JOCTOBEPHO U BEPOATHOCTH €Ir0 paBHa €JIHUHHUIIC.



NTak, nckomaa PyHKUMA pacnpeseneHna MMeeT

BUA,:
0, x<?2 fon
0,2, 2<x<4
0.3, 4<x<6 [---T 7
F(x) =+ 09 7
0,6, 6<x<7 |
0,6~ — — — % |
0,9, 7<x<9 L
03 — — — o
L1, x>9 0,2——|<—I | : :
> 4 67




* JTOT NpUMep NO3BONAET CAEeNaTb BbIBOA O
TOM, YTO GYHKUMA pacnpeaeneHns ntobou
ANCKPETHOU BEINYNHbBI ABNAETCA Pa3pbiBHOM
CTYNeH4YaTon PyHKUMEWN, CKAYKU KOTOPOU
NPOUCXOAAT B TOYKAX, COOTBETCTBYHOLLMX
BO3MOHbIM 3HaYEHUAM CIYHaANHOM
BE/IMYNHbI N PAaBHbl BEPOATHOCTAM 3TUX
3HAYEeHUMN.

* 3amMeTnM, YTO AN1a HENPEPbLIBHOM CAYYaUHOU
BennymnHbl X PyHKUMA pacnpegenenma F(x)
ABNAETCA HEeNnpPepbIBHOMN.



OyHKIUA pacupeiecHusa 001aaeT CICAYIOINUMHA CBOMCTBAMM.
1. 3Hauenus F(x) npuHagiexar orpe3ky [0;1]: 0 < Fi(x) < 1.
2. ®yHKuMsA F(x) SBaseTCs HEyObIBAIOIIEH (PYHKIUECH:
F(x;) > F(x;), ecnu x> x;.
3. BepodaTHOCTh onaganus C1y4aliHOW BEJIMYMHBI X B HHTEPBAII
[x;,X,) paBHa NpupaleHUIO F(x) Ha ’TOM UHTEPBAJIE:
Plx; < X <x3) = F(x3) — F(xy).
4. Ecnn BCe BO3MOYKHBIC 3HAUCHHUS CIYYAMHON BEJTUYMHBI X
nIpuHaaJIe:KaT uHTepBany (a,b), To F(x) =0npux <awu F(x) = 1
npu x > b.
5. CopaBeNIMBBI CACAYIOMIUE MPEICIbHBIE COOTHOIICHHUS:

lim _F(x)=0, lm,. F(x) =1.



